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СПРАВКА

о результатах реализации в 2017 году 
Государственной программы «Культура

Беларуси» на 2016-2020 годы

В 2017 году в рамках Государственной программы «Культура Беларуси» на 2016-2020 годы  (далее – Государственная программа) выполнялось 43 мероприятия (в том числе 11 мероприятий подпрограммы «Наследие», 12 – подпрограммы «Искусство и творчество», 5 – подпрограммы «Архивы Беларуси», 
15 – подпрограммы «Белорусы в мире»).

 Выполнены в полном объеме 33 мероприятия Государственной программы, в том числе 6 мероприятий подпрограммы «Наследие», 10 – подпрограммы «Искусство и творчество», 3 – подпрограммы «Архивы Беларуси», 14 – подпрограммы «Белорусы в мире». Выполнены не в полном объеме 9 мероприятий (соответственно: «Наследие» – 5, «Искусство и творчество» – 2, «Архивы Беларуси» – 1, «Белорусы в мире» – 1). Одно мероприятие подпрограммы «Архивы Беларуси» не выполнено.
Основные результаты, достигнутые в 2017 году. 

Подпрограмма «Наследие»

Решение   задачи    «Сохранение  историко-культурного  наследия»
 осуществлялось через реализацию следующих мероприятий:
 «Обеспечение сохранности историко-культурных ценностей и доступа к ним, формирование Банка сведений об историко-культурном наследии Республики Беларусь» (мероприятие 1.1). 
Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения мероприятия – 80 процентов.  На          50  процентов оно выполнено Витебским и  Гродненским облисполкомами, Брестским – на 79.  Основная причина невыполнения – недостаточное финансирование из средств местных бюджетов. 

Проведены реставрационные работы по сохранению памятников архитектуры, направленные на восстановление утраченных отличительных особенностей и конструкций, поддержание надлежащего технического состояния, приспособление под новые функции объектов наследия.
Принято решение о придании 8 культурным ценностям статуса историко-культурной ценности (постановления Министерства культуры Республики Беларусь от 12 октября 2017 г. № 66, от 21 ноября 2017 г.  № 72).
В 2017 году в Банк сведений об историко-культурном наследии Республики Беларусь передано 124 комплекта научной проектной документации.
«Страхование дорогостоящего имущества» (мероприятие 1.2).
Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения  мероприятия  –  81,2 процента,  Министерством культуры  – 77,7 процента. 

Застрахованы здания 16 учреждений культуры, в их числе: ГУ «Национальный исторический музей Республики Беларусь», учреждения «Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны», учреждения «Национальный художественный музей Республики Беларусь», ГУ «Мемориальный комплекс Брестская крепость-герой», ГТЗУ «Национальный академический Большой театр оперы и балета Республики Беларусь», ГУ «Национальный академический театр имени Янки Купалы» и другие. В ГУ «Национальная библиотека Беларуси» кроме здания застрахованы еще редкие книги и уникальное оборудование. 
Решение задачи «Повышение качества и разнообразия услуг, предоставляемыми библиотеками, музеями, галереями, выставочными залами, парками культуры и отдыха, зоопарками» осуществлялось через реализацию следующих мероприятий:

«Обеспечение текущих расходов для организации деятельности библиотек, музеев, выставочных залов, парков культуры и отдыха, зоопарков» (мероприятие 2.3). 
Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения  мероприятия  –  90 процентов, Министерством культуры  – 90, Гомельским и Минским облисполкомами соответственно – 78 и 77,5  процента. Причина невыполнения – сокращение бюджетного финансирования.

«Проведение капитального ремонта зданий и сооружений библиотек, музеев, галерей, выставочных залов, парков культуры и отдыха, зоопарков, приобретение оборудования и других основных средств для них» (мероприятие 2.4). 
Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения  мероприятия  –  90 процентов,  Брестским облисполкомом – 80, Минским горисполкомом – 60, Витебским – 27,7 процента. 

В пределах выделенных средств проведены работы по капитальному ремонту зданий и сооружений библиотек, музеев, галерей, выставочных залов, парков культуры и отдыха, зоопарков, приобретение оборудование и других основных средств для них.
«Пополнение библиотечного фонда» (мероприятие 2.5). 

Выполнено. 

Для пополнения библиотечного фонда Национальной библиотеки Беларуси приобретено 236,1 тыс. экземпляров документов. Осуществлялось развитие Сводного электронного каталога библиотек Беларуси.

«Пополнение музейного фонда и создание экспозиций» (мероприятие 2.6). 
Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения  мероприятия  –  71,3 процента,  Министерством культуры  – 92,4, Гродненским облисполкомом –  63,2 процента.

В музеях республики созданы и открыты 7 новых постоянных экспозиций. В их числе: «Минская конная железная дорога» в Музее истории города Минска,  «Армейский клуб» в Пороховом погребе № 1 на Кобринском укреплении Брестской крепости, Музее печати и фотографии ГУ «Музей истории города Гомеля» и другие.

Учреждением «Государственный музей истории белорусской литературы. не завершены работы по созданию постоянной экспозиции «Беларуская літаратура ХІ-ХХ ст.ст.». Ввод экспозиции планируется в 2018 году.
Решение задачи «Создание условий для дальнейшего развития народных художественных ремесел» осуществлялось через реализацию мероприятия «Проведение фестивалей (фестивалей-ярмарок), праздников с демонстрацией достижений мастеров народных художественных ремесел» (мероприятие 3.7).
Выполнено. 

Проведено 10 фестивалей (фестивалей-ярмарок), праздников народных художественных ремесел с демонстрацией  достижений  мастеров народных художественных ремесел, в том числе Республиканский фестиваль-ярмарка «Вясновы букет» и 9 региональных фестивалей. В рамках проведенных мероприятий организованы конкурсы мастеров народных художественных ремесел, мастер-классы и семинары для участников. 
Решение задачи «Создание условий для сохранения и развития культур национальных меньшинств» осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Организация и проведение культурных мероприятий с участием творческих коллективов и исполнителей национально-культурных объединений Республики Беларусь» (мероприятие 4.8).

Выполнено. 

Проведено 18 праздников национальных культур: белорусской, шведской, русской, казахской, литовской, финской, корейской, азербайджанской, украинской, армянской, индийской, грузинской, итальянской, польской, еврейской, греческой, китайской, молдавской.

«Оказание содействия в развитии национальной культуры и проведении культурных мероприятий национальных меньшинств (приобретение и изготовление национальных костюмов, концертной обуви, музыкальных инструментов, литературы, аудио- и видеопродукции, оргтехники, изготовление дипломов, приобретение альбомов, рамок к дипломам, призов и другое)» (мероприятие 4.9).
Выполнено. 

 Изготовлены и безвозмездно переданы национальные сценические костюмы для творческих коллективов и солистов армянского, грузинского, дагестанского, казахского, корейского, польского, чувашского национально-культурных общественных объединений. Приобретались, призы, рамки к дипломам и другое.
«Участие в организации мероприятий по обеспечению и  проведению выставок-презентаций, конференций, дней национальных культур, обучающих курсов и другого в рамках содействия развитию национальной культуры и образования, культурно-просветительской деятельности национально-культурных общественных объединений» (мероприятие 4.10). 
Выполнено.
 Уполномоченным по делам религии и национальностей  организованы 3 фотовыставки о деятельности Консультативного межэтнического совета при Уполномоченном.

«Оказание содействия в реализации мероприятий по получению, хранению и распространению информации на родном языке национально-культурных общественных объединений, поддержка проектов в области средств массовой информации (издание газет, буклетов, бюллетеней, научно-популярной, методической и другой литературы, обслуживание сайта Belarus 21.by, сайтов национально-культурных объединений, кино-, видео-, радио- и телепроектов и другое)» (мероприятие 4.11).
Выполнено.

Изданы информационные материалы (газеты, бюллетени)                      5 национально-культурных общественных объединений  (газета «Украинский вестник» Белорусского общественного объединения украинцев «Ватра», информационные бюллетени общественного объединения «Ассоциация белорусских корейцев», общественного объединения немецкой культуры «Мосты», общественного объединения «Грузинское культурно-просветительное общество «Мамули», Международного общественного объединения «Ата-мекен» (казахи).

 Издания экспонировались в рамках Международной специализированной выставке «СМИ в Беларуси». Выделялись средства на модернизацию сайта Уполномоченного Belarus21.by .
Подпрограмма «Искусство и творчество»

Решение задачи «Организация и проведение культурных мероприятий, поддержка искусства и творчества, укрепление международного культурного сотрудничества, создание условий для эстетического воспитания детей и молодежи» осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Проведение фестивалей, конкурсов, форумов, выставок, пленэров, праздников, конференций и других мероприятий в сфере культуры; создание произведений искусства, культурных проектов, подготовка и издание информационных сборников, буклетов, методических материалов, нотных изданий, кинематографических мероприятий в сфере культуры, популяризация фильмов и их тиражирование» (мероприятие 1.1).
Выполнено.  
Театрально-зрелищными организациями, иными культурными организациями проведено 16 681 мероприятие, в числе которых международные театральные фестивали и форумы: «М.@rt.контакт» (г.Могилев), «Белая Вежа» (г.Брест), «ТЕАРТ» (г.Минск), «Славянские театральные встречи» (г.Гомель), Республиканский фестиваль национальной драматургии имени В.И.Дунина-Марцинкевича, Международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», Международная культурная акция «BelarusDay», общереспубликанская акция «Хоровое Вече», Международный фестиваль Юрия Башмета, Международный фестиваль современной хореографии в г.Витебске, Национальный фестиваль белорусской песни и поэзии в г.Молодечно, праздник «Купалье» («Александрия собирает друзей»), мероприятия ко Дню Победы и Дню Независимости Республики Беларусь (Дню Республики) и другие. 

В сфере изобразительного искусства значительным культурным событием стало вручение первой Национальной премии в области изобразительного искусства, 10 лауреатов которой приняли участие в выставке Салона рисунка и живописи «Art Capital»  во Франции (г.Париж). 

Созданы скульптурные произведения: памятник В.Мулявину в г.Минске (автор А.М.Кострюков), скульптурная композиция «Посвящение поэту» (автор В.И.Слободчиков), надмогильный памятник Р.Янковскому (автор Н.И.Байрачный), памятник-бюст Ф.Скорине (автор Г.Лойко) установлен в г.Кишиневе (Республика Молдова). К 500-летию книгопечатания установлен памятный знак «Полоцк – колыбель белорусской государственности» в г.Полоцке (автор В.Пипин).

Дни культуры Республики Беларусь состоялись в Республике Индия, Венгрии, Королевстве Камбоджа, Социалистической Республике Вьетнам, Китайской Народной Республике, Грузии. В Республике Беларусь прошли Дни культуры Республики Молдовы, Пермского края, Объединенных Арабских Эмиратов, Турецкой Республики, Республики Ингушетия.

Фестивали народного творчества, проведенные в 2017 г. отличались своим жанровым разнообразием (музыкальные, хореографические, театральные, декоративно-прикладного и эстрадного искусства, фольклора и другие). Наиболее знаковые из них –фестиваль ремесел «Весенний букет» в г.Минске, фестиваль народной музыки «Звенят цимбалы и гармоник» в г.Поставы, фестиваль песни и музыки «Днепровские голоса в Дубровно» в г.Дубровно, фестиваль православных песнопений «Коложский Благовест» в г.Гродно, фестиваль традиционной культуры «Браславские зарницы» в г.Браславе, фестиваль творчества инвалидов Союзного государства «Вместе мы сможем больше» в г.Могилеве и другие.
Проведены республиканские конкурсы: на лучшую практику деятельности органов местной власти по реализации государственной культурной политики по итогам 2017 г., «Город культуры», «Человек Года в сфере культуры».

Также состоялись: Международный фестиваль анимационных фильмов «Анімаёўка» (г. Могилев) – приняли участие мультипликаторы 
из 46 стран мира, представлено 240 работ; Минский международный кинофестиваль «Лістапад» – участвовали 54 страны, общее количество фильмов, отобранных для участия в 6 основных конкурсах – 
164; Республиканский открытый конкурс любительского кино имени Юрия Тарича «Я снимаю кино» (180 работ из 19 стран). Кроме этого в сфере кино проведено еще 4 международных кинематографических мероприятия. Организованы 3 премьерных показа новых фильмов в игровой форме и 1 фильм в неигровой форме производства УП «Национальная киностудия «Беларусьфильм».

Дни культуры и Дни белорусского кино Республики Беларусь состоялись в Республике Грузия.
«Финансирование культурных проектов за счет средств фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры и искусства». 

Выполнено (мероприятие 2.2). 
Из средств фонда Президента Республики Беларусь по поддержке культуры и искусства профинансированы культурные проекты на сумму 967 902,18 рублей.

Решение задачи «Повышение качества и разнообразия услуг, предоставляемых клубными организациями и прочими организациями культуры» осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Обеспечение текущих расходов для организации деятельности клубных организаций, дворцов, домов культуры, организаций культуры смешанного типа и прочих организаций культуры» (мероприятие 2.3).

Выполнено. 

Для обеспечения его выполнения израсходовано186,6 млн. рублей из средств республиканского и местных бюджетов, собственных средств организаций и спонсорской помощи.

«Проведение капитального ремонта зданий и сооружений клубных организаций, дворцов, домов культуры, организаций культуры смешанного типа и прочих организаций культуры, приобретение оборудования и других основных средств для них» (мероприятие 2.4). 

Выполнено. 

Для обеспечения его выполнения израсходовано 11,8 млн. рублей из средств республиканского и местных бюджетов, собственных средств организаций и спонсорской помощи.

«Проведение культурных мероприятий клубными и прочими организациями культуры» (мероприятие 2.5).

Выполнено. 

Клубными и прочими организациями культуры проведено 601 134 культурных мероприятий. 

Решение задачи «Создание условий для сохранения и развития кинематографии» осуществлялось через реализацию следующих мероприятий: 

«Производство фильмов в игровой, неигровой, анимационной формах, экспертиза литературных сценариев, изготовление копий фильмов для сдачи в архив и их реализации, их хранение, поддержание в надлежащем состоянии» (мероприятие 2.6). 

Выполнено. 

Всего УП «Национальная киностудия «Беларусьфильм»                           (c государственной поддержкой) и негосударственные производители произвели 36 фильмов, в том числе киностудия  – 33 (в игровой форме – 6, в неигровой форме – 19, в анимационной форме – 8 фильмов).  

Проведены 17 открытых республиканских конкурса кинопроектов.

Фильмы УП «Национальной киностудии «Беларусьфильм» участвовали в 50 международных кинофестивалях, где получили                 11 наград различного достоинства. Для обеспечения участия белорусских фильмов в киномероприятиях производилось их тиражирование. Обеспечивалась сдача исходных материалов фильмов в учреждение «Белорусский государственный архив кинофотофонодокументов». Сдано 27 единиц видео материала на           119 единицах хранения, 95 единиц летописного материал на 440 единицах хранения. В рамках конкурса «Моя Беларусь» проведена экспертиза 26 литературных сценариев. Для кинопрокатных организаций страны реализовано  860 DVD-дисков. Передача прав на фильмы для киновидеопрокатов зарубежных стран осуществлялась методом закрытой ссылки в сети интернет с правом тиражирования определенного количества копий без изготовления DVD-дисков.

«Проведение капитального ремонта зданий и сооружений организаций кинематографии, приобретение для них оборудования и других основных средств» (мероприятие 2.7).

Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения мероприятия – 95 процентов, Брестским облисполкомом – 90 процентов.
Введено в эксплуатацию РУП «Национальная киностудия «Беларусьфильм». На приобретение оборудования и других основных средств выделено и использовано 132 320 белорусских рублей.

«Обеспечение текущих расходов для организации деятельности организаций кинематографии» (мероприятие 2.8). 

Выполнено.
 Для обеспечения его выполнения всего израсходовано 28,8 млн. рублей.

 «Приобретение экземпляров фильмов и прав на использование фильмов» (мероприятие 2.9).

Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения мероприятия – 80 процентов, Могилевским облисполкомом – 20 процентов, Минским – 80. 
 Для обеспечения его выполнения всего израсходовано 5,6 млн. рублей.
Решение задачи «Поддержка театрально-зрелищных организаций Республики Беларусь» осуществлялось посредством выполнения следующих мероприятий:

«Обеспечение текущих расходов для организации деятельности театрально-зрелищных организаций, а также государственных организаций культуры смешанного типа в части их подразделений, которые осуществляют культурную деятельность посредством обеспечения создания исполнения произведений сценического искусства и их публичного исполнения» (мероприятие 2.10).

Выполнено. 
Для обеспечения его выполнения израсходовано всего 86,6 млн. рублей, в том числе из средств республиканского бюджета 27,6 млн. рублей.

«Проведение капитального ремонта зданий и сооружений театрально-зрелищных организаций, а также государственных организаций культуры смешанного типа в части их подразделений, которые осуществляют культурную деятельность посредством обеспечения создания исполнения произведений сценического искусства и их публичного исполнения, приобретение оборудования и других основных средств для них» (мероприятие 4.11).

Выполнено. 
Для обеспечения его выполнения израсходовано1,5 млн. рублей, в том числе из средств республиканского бюджета 148,4 тыс. рублей.
«Создание и обновление театральных постановок, концертных программ, цирковых представлений и проведение гастролей» (мероприятие 4.12).

Выполнено. 
Театрально-зрелищными организациями проведено более                    729 гастрольных показов концертов и спектаклей за пределами Республики Беларусь. Гастроли прошли в Беларуси, Польше, Литве, Китае, Франции и других странах.
Наиболее яркими новыми постановками театрально-зрелищных и концертных организаций стали: опера «Сельская честь» в Национальном академическом Большом театре оперы и балета Республики Беларусь; «Школа налогоплательщиков»  в Национальном академическом театре имени Я. Купалы; «Карьера доктора Рауса» в Республиканском театре белорусской драматургии; «Точки на временной оси» в Могилевском областном театре имени В.И.Дунина-Марцинкевича в г.Бобруйске; «Комедия Юдифи» в Гродненском областном театре кукол; «Женщина моря» в Могилевском областном драматическом театре; «Пансион BELVEDERE» в Белорусском государственном театре кукол; «Метод» в Гомельском городском молодежном театре; «Новая земля»  в Брестском областном театре кукол.

Подпрограмма «Архивы Беларуси».

Решение задачи «Формирование Национального архивного фонда Республики Беларусь, обеспечение сохранности и использования архивных документов»  осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Обеспечение текущих расходов для организации деятельности государственных архивных учреждений» (мероприятие 1.1).

Выполнено. 
Всего на обеспечение организации деятельности государственных архивных учреждений  израсходовано 10,7 млн. рублей, в том числе из республиканского бюджета – 3,7 млн. рублей.

Государственными архивными учреждениями на постоянное хранение принято 85 261 единица хранения управленческой, 2 497 – научно-технической документации, 1 051 – кинодокументов,  869 – фотодокументов, 255 – фонодокументов, 325 – видеодокументов, 34 – электронных документа.
На постоянное хранение принято 1 024 единиц хранения 
(20 364 документа) партийных, государственных и общественно-политических деятелей, участников Великой Отечественной войны, Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, деятелей науки, техники, архитектуры, белорусских писателей и поэтов, художников, музыкантов и композиторов, коллекция документов по истории архитектуры Беларуси (Гродненская, Минская и Могилевская области), а также коллекция копий документов по истории белорусской культуры из зарубежных архивов (документы Белорусского драматического театра (БДТ-2) и Л.П.Александровской). 
Выполнялся комплекс мероприятий по созданию и соблюдению оптимальных условий и надлежащей организации хранения архивных документов. Проводилась работа по обеспечению надежной и безаварийной работы оборудования, инженерных сетей и своевременной подготовке зданий к осенне-зимнему периоду.

Для улучшения физического состояния, восстановления свойств и долговечности оригиналов архивных документов в 2017 году государственными архивными учреждениями осуществлены: реставрация 221 010 листов архивных документов, ремонт 
344 181 листа, переплет 8 384 единиц хранения, подшивка 
22 775 единиц хранения. С целью сохранения документной ретроспективной информации ЦЛМРД НАФ создан страховой фонд методом микрофотокопирования в комплекте «негатив-позитив» на 739 особо ценных единиц хранения объемом 120 598 кадров.

Государственными архивными учреждениями оцифровано: 4 296 единиц хранения (437 242 листа) на бумажной основе, 3 712  описей дел.
«Проведение капитального ремонта зданий и сооружений государственных архивных учреждений, приобретение оборудования и других основных средств для них» (мероприятие 1.2). 

Выполнено не в полном объеме.

Общий показатель выполнения мероприятия – 91,6 процента, Министерством юстиции – 90,7, Брестским облисполкомом – 93,2 процента.
Завершены капитальные ремонты одного из двух зданий Государственного архива Брестской области и фасада здания                      (с модернизацией) Белорусского государственного архива кинофотофонодокументов (далее – БГАКФФД). В Госархиве Минской области завершена модернизация системы вентиляции и кондиционирования помещений архивохранилищ. Разработана проектно-сметная документация по объекту «Капитальный ремонт автоматической пожарной сигнализации здания учреждения «Зональный государственный архив в   г. Кричеве». 

В 13 государственных архивных учреждениях приобреталось оборудование и другие основные средства для организации хранения, использования архивных документов, создания копий фонда пользования, работы с автоматизированными информационными системами. Общее количество используемых в госархивах компьютеров за 2017 год увеличилось на 33 единицы. 

«Расширение площадей для хранения архивных документов в государственных архивных учреждениях» (мероприятие 1.3).

Не выполнено. 
Общий показатель выполнения мероприятия – 9,8 процента. 
Реализация мероприятия осуществлялось Гродненским облисполкомом по объекту «Реконструкция здания казармы под архив, расположенного по ул. Красноармейской, 11/14 г.Гродно» (включая проектно-изыскательские работы) в рамках Инвестиционной программы Гродненской области. Разработана предпроектная документация по объекту. Освоение средств составило 9,8 процента. Фактор, повлиявший на ход реализации мероприятия, – отсутствие разрешительной документации на проектирование и процедуру проведения тендера по выбору генерального проектировщика.
 «Комплектование республиканских государственных архивных учреждений документами, находящимися в  собственности граждан»  (мероприятие 1.4). 

Выполнено. 
В 2017 году республиканские государственные архивные учреждения приобрели 396 документов, находящихся в собственности граждан. 

 «Обеспечение деятельности территориальных (городских и районных) архивов местных исполнительных и распорядительных органов» (мероприятие 1.5). 

Выполнено. 
123 территориальных (городских или районных) архива осуществляли прием, хранение и использование документов Национального архивного фонда Республики Беларусь реорганизованных, ликвидированных организаций, прекративших деятельность индивидуальных предпринимателей и представительств иностранных организаций. Архивами принято на хранение 101 454 дела постоянного хранения и по личному составу, исполнено 44 981 запрос социально-правового характера.
Подпрограмма «Белорусы в мире»
Решение задачи «Создание и развитие системы партнерского сотрудничества с белорусами зарубежья в социально-экономической, информационной, образовательной, культурной и иных сферах» осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Проведение заседания Консультативного совета при Министерстве иностранных дел по вопросам белорусов зарубежья, в том числе его белорусской части» (мероприятие 1.3).

Выполнено. 
В Министерстве иностранных дел 08.09.2017 состоялось заседание Консультативного совета при Министерстве иностранных дел по вопросам белорусов зарубежья, в том числе его белорусской части. В заседании приняли участие 35 человек, в том числе представители организации диаспоры из Армении, России, Чехии, Германии, Латвии, Польши, Литвы, Кыргызстана, Франции и др.

Обсуждались совместные вопросы в сфере развития бизнеса, по линии образования и культуры.

По итогам обсуждения принят план реализации мероприятий на предстоящий год в странах проживания белорусской диаспоры и в Республике Беларусь.

«Оказание общего содействия общественным объединениям (организациям) белорусов зарубежья, в том числе в проведении культурных мероприятий в целях популяризации белорусской культуры и белорусского языка» (мероприятие 1.6).

Выполнено. 
Республиканским центром национальных культур проведено                           12 мероприятий за рубежом (Латвия, Литва, Эстония, Россия, Польша, Италия, Израиль, Китай). Мероприятия также проведены Аппаратом Уполномоченного по делам религий и национальностей.

«Организация празднования 500-летнего юбилея издания Библии Франциском Скориной» (мероприятие 1.7).

Выполнено. 
 К 500-летию белорусского книгопечатания выпущено 17  изданий. В их числе: «Беларускае кнігадрукаванне», «Францыск Скарына альбо Як да нас прыйшла кніга», «Асветнік з Полацка» (издательство «Беларусь»); «Всемирное наследие Франциска Скорины», «Францыск Скарына і яго паслядоўнікі. Энцыклапедыя» и другие.

 Национальной библиотекой Беларуси изданы книги «Францыск Скарына і сучаснасць: зборнік п’ес» и «Кніжная спадчына Францыска Скарыны» (факсимильное издание в 20 томах).
Презентации факсимильного издания «Кніжная спадчына Францыска Скарыны» прошли в 16 странах, представительствах ряда международных организаций (ООН, ЮНЕСКО). 
Скорининские мероприятия состоялись в  10 странах (Литве, Великобритании, Франции, Чехии, Польше, Российской Федерации, Китайской Народной Республике, Казахстане, Сербии, Таджикистане). Международный круглый стол, посвященный 500-летию белорусского книгопечатания, с участием белорусских и российских писателей и книгоиздателей прошел в рамках Санкт-Петербургского международного книжного салона. 

Ведущие республиканские газеты – «СБ. Беларусь сегодня», «Звезда», «Рэпубліка» «Народная газета», БелТА выдвинули много инициатив, направленных не только в историческую ретроспективу, но и на отражение развития книгопечатания в стране сегодня. В качестве информационных площадок использовались и аккаунты БелТА в социальных сетях (Twitter, ВКонтакте, Facebook, Одноклассники, Инстаграм), иноязычные версии интернет-портала БелТА (английский, испанский, немецкий). Цикл научно-популярных статей, посвященных жизни и деятельности Ф.Скорины, вышел в журнале Администрации Президента Республики Беларусь «Беларуская думка».

Итоги празднования 500-летия белорусского книгопечатания были подведены на торжественном вечере «Святло Скарыны», который прошел в Национальной библиотеке Беларуси.

 «Организация встреч по вопросам культуры с руководителями общественных объединений (организаций) белорусов зарубежья, творческих встреч деятелей культуры и искусства Беларуси с белорусами зарубежья в странах их проживания, организация и проведение во взаимодействии с общественными объединениями (организациями) белорусов зарубежья Дней белорусской культуры за рубежом, организация и проведение конкурсов профессиональных и непрофессиональных (любительских) коллективов художественного творчества» (мероприятие 1.10).

Выполнено. 
Проведены встречи с руководством и активом Союза белорусов Эстонии, Белорусского общественно-культурного товарищества в Польше, руководством Культурного центра Беларуси в г.Варшаве, Белорусского общества «Крыніца» г.Клайпеда, Союза Белорусов Латвии, белорусами Италии, Израиля, Франции, Молдовы, России и другими.

«Организация творческих стажировок руководителей зарубежных белорусских непрофессиональных (любительских) коллективов художественного творчества на базе  учреждений образования в сфере культуры и профессиональных коллективов художественного творчества  Беларуси» (мероприятие 1.11). 

Выполнено. 
В ноябре прошла недельная стажировка, в которой приняли участие 14 человек из 8 стран мира. Белорусы зарубежья посещали лекции, практические занятия, мастер-классы по изучению белорусского вокала, хореографии, декоративно-прикладного искусства.
«Приобретение белорусской символики, белорусскоязычных изданий, словарей, аудио- и видеотехники и продукции, музыкальных инструментов, национальных костюмов, головных уборов, обуви и другого имущества для передачи общественным объединениям белорусов зарубежья» (мероприятие 1.14). 

Выполнено. 
7 общественным объединениям белорусов зарубежья (Украина, Россия, США, Китай, Кыргызстан, Эстония, Латвия) переданы                42 комплекта белорусских сценических костюмов, специализированная литература, белорусская символика, национальные народные инструменты, предметы декоративно-прикладного искусства и другое.
«Поддержка (комплектование и доставка) общественных библиотек белорусской литературы, действующих при организациях белорусской диаспоры» (мероприятие 1.16). 

Выполнено. 
В библиотеки, действующие при организациях белорусской диаспоры Польши, Италии, России, Украины, Латвии, Литвы, Эстонии, Казахстана, передано 12 комплектов книг.

«Реализация проекта Уполномоченного по делам религий и национальностей «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом» (мероприятие 1.17). 

Выполнено. 
Приказом от 26 апреля 2017 г. № 322/к подведены итоги реализации проекта Уполномоченного по делам религий и национальностей «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом». За успешную реализацию проекта дипломами и похвальными грамотами Уполномоченного по делам религий и национальностей награждены 16 административных регионов Республики Беларусь и организаций соотечественников за рубежом.

«Подготовка и издание книг, посвященных белорусской диаспоре (по одной книге ежегодно)» (мероприятие 1.18). 

Выполнено. 
В рамках мероприятия изданы 2 книги из серии «Адрасы Беларусі ў свеце» тиражом по 500 экз. каждая для поставки в публичные библиотеки – «І.Дамейка: з Мядзвядкі – ў Санцьяга-дэ Чылі (1802-1889)», «Светлымі дарогамі братэрства». 

«Издание информационно-аналитического сборника «Творческие коллективы белорусов зарубежья» (мероприятие 1.19).

Выполнено. 
Собрана необходимая информация по коллективам для дальнейшей обработки. Выделенные финансовые средства полностью освоены.

«Проведение республиканского конкурса среди журналистов и средств массовой информации на лучшее освещение вопросов межнациональных и межконфессиональных отношений, межкультурного диалога в Республике Беларусь и сотрудничества с соотечественниками за рубежом» (мероприятие 1.20).

Выполнено. 
 По результатам проведения республиканского конкурса среди журналистов и средств массовой информации на лучшее освещение вопросов межнациональных и межконфессиональных отношений, межкультурного диалога в Республике Беларусь и сотрудничества с соотечественниками за рубежом  дипломами Уполномоченного по делам религий и национальностей с вручением специального приза награждены 18 редакций и корреспондентов республиканских и местных печатных и электронных средств массовой информации.

«Организация и проведение семинаров-практикумов для представителей средств массовой информации белорусов зарубежья» (мероприятие 1.21). 

Выполнено. 
В период со 2 по 6 мая 2017 г. на базе Минского областного института развития образования прошли курсы повышения квалификации, в которых приняли участие 11 представителей средств массовой информации белорусов зарубежья из Латвии, Эстонии, России, Украины, Польши. 
«Оказание содействия Культурному центру Беларуси в Польше в проведении мероприятий по работе с белорусами зарубежья и продвижению белорусской культуры» (мероприятие 1.22). 

Выполнено. 
Проведен ряд мероприятий, посвященных народным праздникам, с проведением концертов, обрядов и мастер-классов.
«Регулярное обеспечение Музея и Центра белорусской культуры в г. Гайновке и Бельского Дома культуры в г. Бельск-Подляски (Республика Польша) печатными средствами массовой информации  Республики Беларусь» (мероприятие 1.23). 

Выполнено. 
Гродненский облисполком провел необходимую работу по обеспечению выполнения мероприятия в полном объеме.
Решение задачи «Привлечение белорусской диаспоры к участию в реализации задач социально-экономического и культурного развития Республики Беларусь» осуществлялось посредством реализации следующих мероприятий:

«Обеспечение участия зарубежных любительских коллективов художественного творчества, делегаций и руководителей общественных объединений белорусов  зарубежья в культурных и иных мероприятиях, проводимых в Республике Беларусь» (мероприятие 2.26).

Выполнено не в полном объеме.

Показатель выполнения мероприятия составил 85 процентов  и обусловлен недостатком выделенных финансовых средств.

Творческие коллективы белорусов зарубежья принимали участие в 20 различных фестивалях, самый значимый из которых – Третий фестиваль белорусов мира (приняли участие более 200 белорусов зарубежья из 19 стран).

В отчетном году выполнены (с превышением) все сводные целевые показатели Государственной программы:
«Доля отреставрированных и имеющих соответствующее функциональное использование памятников архитектуры, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь» (в 2015 г. – 15 процентов) (план – 21 процент, факт – 
22,6 процента);
«Прирост количества посещений организаций культуры (к уровню 2015 года)» (план – 2 процента, факт – 2,12 процента);
«Доля внебюджетных (собственных) средств в общем объеме финансирования государственных организаций культуры» (план 
24,24 процента, факт – 25,82 процента);
«Количество архивных документов, принятых на постоянное хранение в государственные архивные учреждения» (не менее 
80 000 единиц хранения в год) (план – 80 000, факт – 98 316). 

«Прирост количества мероприятий социально-культурной и экономической направленности, проводимых с участием представителей белорусов зарубежья» (к уровню 2015 года) (план – 
2 процента, факт – 20,4 процента).
Подпрограмма «Наследие».

Выполнены 6 целевых показателей, не выполнен 1 показатель. 

Достигнуты плановые значения целевых показателей:

«Количество досье на объекты наследия Республики Беларусь, разработанных и представленных в Центр Всемирного наследия ЮНЕСКО» (план – 2 единицы, факт – 2);

«Количество культурных мероприятий, проводимых с участием творческих коллективов национальных культурных объединений» (план – 
50 единиц, факт – 50 единиц).

Превышены плановые значения следующих целевых показателей:

«Количество нематериальных историко-культурных ценностей, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь ()» (план – 80 единиц, факт – 119 единиц). 

«Прирост объема Музейного фонда Республики Беларусь» (прирост к уровню 2015 г.) (план – 2 процента, факт – 3,3 процента).

«Прирост количества посещений музеев (к уровню 2015 г.)» (план – 2 процента, факт – 2,8 процента). 

«Количество фестивалей (фестивалей-ярмарок), праздников, направленных на демонстрацию достижений мастеров народных художественных ремесел» (план – 8, факт – 10). 

Не достигнуто плановое значение целевого показателя «Количество посещений публичных библиотек, в том числе удаленными пользователями» (подпрограмма «Наследие», план – 8 процентов, факт – 7,3 процента). Причина – недовыполнение показателя  
в 2016 году Национальной библиотекой Беларуси, Витебским, Минским, Могилевским облисполкомами и Минским горисполкомом.
Подпрограмма «Искусство и творчество».

Выполнены все целевые показатели. 
Достигнуто плановое значение целевого показателя «Прирост объема доходов от кинопоказа и других услуг кинопрокатных и кинозрелищных организаций (к уровню 2015)» (план – 19 процентов, факт – 19). 

Превышены плановые значения следующих целевых показателей:

«Количество проводимых театрально-зрелищными организациями фестивалей, форумов, праздников и иных культурных мероприятий» (план – 14 500, факт – 16 681). 

«Количество проводимых дней национальной культуры, дней кино» (план – 5, факт – 6). 

«Количество проводимых клубными организациями и иными организациями культуры культурных мероприятий» (план – 500 000, факт – 601 134).
«Количество непрофессиональных (любительских) коллективов художественного творчества с наименованиями «народный» и «образцовый» (прирост к уровню 2015 г.)» (план – 60, факт – 64). 
Подпрограмма «Архивы Беларуси». 

Выполнены все целевые показатели.

Превышены плановые значения следующих целевых показателей: 

«Количество уникальных и особо ценных архивных документов, имеющих страховые копии» (план – 600, факт – 739).

«Количество архивных документов, имеющих цифровые копии» (план – 3 600, факт – 4 296).

«Количество изданных сборников документов и архивных справочников о составе и содержании документов Национального архивного фонда Республики Беларусь» (план – 5, факт – 10). 

Подпрограмма 4 «Белорусы в мире».

Выполнены 2 целевых показателя, не выполнен 1.

Достигнуто плановое значение целевого показателя «Количество культурных мероприятий с участием зарубежных коллективов художественного творчества и делегаций национально-культурных объединений белорусов зарубежья, проводимых на территории Республики Беларусь» (план  – 20 единиц, факт – 20).

Превышено плановое значение целевого показателя «Количество мероприятий с участием белорусских профессиональных и непрофессиональных (любительских) коллективов художественного творчества, проводимых белорусами зарубежья» (план – 20 единиц, факт – 47). 

Не достигнуто плановое значение целевого показателя «Количество бизнес-форумов с участием белорусов зарубежья из числа предпринимателей, проводимых в Республике Беларусь» (план – 5, факт – 1).

Отчетный период в целом характеризуется достижением целей Государственной программы. 

Вместе с тем необходимо отметить невыполнение целевых показателей «Количество посещений публичных библиотек, в том числе удаленными пользователями», «Количество бизнес-форумов с участием белорусов зарубежья из числа предпринимателей, проводимых в Республике Беларусь».

Финансирование Государственной программы в 2017 году  планировалось в объеме 529, 7 млн. рублей, в том числе:

из средств республиканского бюджета – 93,1 млн.  рублей;

Фактическое освоение финансового обеспечения Государственной программы составляет 517, 5 млн. рублей, в том числе:

из средств республиканского бюджета – 87, 7 млн. рублей;

из средств местных бюджетов – 315, 4 млн. рублей;

из собственных средств организаций – 110,3 млн. рублей;

из прочих источников (спонсорская помощь) – 4,1млн. рублей.

На реализацию мероприятий Государственной программы оказали влияние следующие факторы: 

недостаточные объемы финансирования по мероприятиям «Обеспечение сохранности историко-культурных ценностей и доступа к ним, формирование Банка сведений об историко-культурном наследии Республики Беларусь» и «Проведение капитального ремонта зданий и сооружений государственных архивных учреждений, приобретение оборудования и других основных средств для них» и других. 
Для преодоления негативного влияния фактора недостаточного финансирования использовались следующие меры: 

оптимизация расходов на проведение мероприятий; 

увеличение доли собственных средств организаций в финансировании мероприятий; 

привлечение средств из иных источников, не запрещенных законодательством.
Для дальнейшей реализации Государственной программы необходимы: 

адаптация мероприятий Государственной программы к изменяющимся социально-экономическим условиям; 

вариативность подходов к реализации отдельных мероприятий Государственной программы; 
активизация взаимодействия органов государственного управления Республики Беларусь с организациями соотечественников за рубежом по различным направлениям сотрудничества (экономика, культура, образование, спорт и другие).

Эффективность реализации Государственной программы в 2017 году оценивалась как степень достижения целей Государственной программы, фактического достижения сводных целевых показателей и эффективности реализации подпрограмм.

В соответствии с заключением постоянной межведомственной комиссии по государственным программам о реализации в 2017 году Государственной программы «Культура Беларуси» на 2016 – 2020 годы» (письмо Министерства экономики Республики Беларусь от 30.03.2018 № 18-02-09/2809) эффективность реализации подпрограмм «Наследие», «Искусство и творчество» и «Архивы Беларуси» признана высокой, подпрограммы «Белорусы в мире» – средней, а Государственной программы «Культура Беларуси» на 2016 – 2020 годы»  в целом – высокой.

Консультант отдела учреждений

образования                                                                       А.А.Мукалов 

