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Приветственное послание
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ВО ИМЯ БОГА…
Древо дружбы посади – плод благого зерна принесёт.
Ветку злобы сорви – сто страданий она принесёт.
Хафиз ШИРАЗИ, персидский поэт
Ваше Превосходительство господин Анатолий МАРКЕВИЧ, уважаемый Министр культуры Республики Беларусь, уважаемые министры и коллеги, дорогие гости, приветствую всех вас!
Прежде всего выражаю свои сожаления, что ввиду событий, связанных с выборами Президента Исламской Республики Иран, я не смог находиться рядом со своими коллегами и присутствовать на таком важном культурном мероприятии в дружественной стране – Республике Беларусь. Пользуясь случаем, хотел бы поздравить уважаемого Министра культуры Республики Беларусь, правительство и народ страны со вступлением Республики Беларусь в Шанхайскую организацию сотрудничества в качестве десятого члена этой большой и влиятельной семьи.
Несомненно, членство Республики Беларусь в этой организации поспособствует не только количественному, но и её качественному развитию. Кроме того, вступление Беларуси в эту организацию совпало со временем проведения XXXIII Международного фестиваля искусств «СЛАВЯНСКИЙ БАЗАР В ВИТЕБСКЕ», что считаем счастливым знаком.
Следует признать, что на положение любой страны в международной системе влияет история цивилизации и культуры этой страны. «СЛАВЯНСКИЙ БАЗАР В ВИТЕБСКЕ» – это часть культуры белорусского народа, проводится как фестиваль с 1992 года, и площадка его открыта для людей по всему миру.
Этот форум в прекрасном городе Витебске, который изначально проводился с участием трёх славянских государств (Беларуси, России и Украины) и был посланием мира и дружбы между народами с акцентом на элемент культуры, сегодня охватывает более широкую географию и ещё больше стран. Благодаря усилиям белорусского правительства Славянский базар постепенно стал национальным брендом и международным событием.
Надеюсь, что духовное послание, которое несёт в себе культурный фестиваль, с каждым днём будет пересекать границы ещё большего количества стран, и в следующем году XXXIV Международный фестиваль искусств «СЛАВЯНСКИЙ БАЗАР В ВИТЕБСКЕ» будет проводиться в то время, когда тень войны исчезнет из этого региона и вновь установятся мир и дружба между соседними народами, особенно славянскими братьями.
Ещё раз благодарю Его Превосходительство господина Анатолия МАРКЕВИЧА, уважаемого Министра культуры Республики Беларусь, за приглашение. Желаю успехов организаторам этого культурного фестиваля.
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